Тема 5.Юридическая ответственность военнослужащихЗанятие 1.



Учебные вопросы:

- 1. Понятие и виды юридической ответственности военнослужащих.
- 2. Дисциплинарная и административная ответственность военнослужащих.
- 3. Гражданско-правовая и материальная ответственность военнослужащих.



ЛИТЕРАТУРА

Основная:

Военное право: Учебник. Серия «Право в Вооруженных силах - консультант». – М.: «За права военнослужащих», 2004. с. 352-385.

Дополнительная:

- 2. ЗателепинО.К., Тюрин А.И., Фатеев К.Ф. Юридический справочник офицера. М., 2003.
- 3. Кудашкин А.В. Военная служба в Российской Федерации: теория и практика правового регулирования. Спб., 2003.

Вопрос 1.

Понятие и виды юридической ответственности военнослужащих.

Виды социальной ответственности:

- моральная;
- юридическая;
- ответственность перед общественными организациями.

Для наступления юридической ответственности необходимо наличие двух оснований — нормативного и фактического.

Правонарушение характеризуется как общественно опасное, противоправное, виновное и наказуемое деяние (действие или бездействие), за совершение которого наступает юридическая ответственность.

Наказуемость характеризует правонарушение с точки зрения последствий его совершения, а именно — наличие предусмотренных государством соответствующих мер взыскания. Если применение взыскания за совершение того или иного деяния не предусмотрено, то правонарушением оно не является.

Под составом правонарушения понимается система его юридически значимых признаков. В составе правонарушения указанные признаки объединяются в четыре группы (стороны): объект правонарушения, объективная сторона, субъект правонарушения и субъективная сторона.

Объект правонарушения указывает на общественные отношения, охраняемые правом, на которые посягает правонарушитель (в сфере личных прав граждан, экономики, государственного управления и т. п.). Он помогает определить, какой вид юридической ответственности подлежит применению в конкретном случае.

В объективную сторону правонарушения входят признаки, характеризующие его внешнее выражение — способ действия или бездействия, которым осуществляется противоправное посягательство, вредные последствия и причинная связь между ними.

Сторону субъекта правонарушения составляют признаки, характеризующие личность правонарушителя, такие как возраст, гражданство, состояние психического здоровья, а в ряде случаев и принадлежность к отдельным социальным группам (должностные лица, военнослужащие и т. п.).

Субъективную сторону образует признак, характеризующий внутреннее отношение правонарушителя к совершаемому деянию, — вина.

Деяния, не подлежащие юридической ответственности:

- необходимая оборона;
- причинение вреда при задержании лица, совершившего преступление;
- крайняя необходимость;
- физическое или психическое принуждение;
- обоснованный риск;
- исполнение приказа или распоряжения.

Виды юридической ответственности:

- дисциплинарная,
- уголовная,
- материальная,
- административная,
- гражданско-правовая.

- Юридическая ответственность, применяемая к военнослужащим, имеет ряд особенностей:
- юридическая ответственность военнослужащих регулируется как общими нормами законодательства РФ, так и специальными нормами военного права;
- в силу большего числа юридических ограничений, накладываемых на военнослужащих по сравнению с другими категориями граждан, юридическая ответственность военнослужащих отличается большим кругом составов правонарушений;
- в отношении военнослужащих применяется более строгая юридическая ответственность за совершение аналогичных правонарушений, отличающаяся специфическими мерами;
- законодательство предоставляет командирам (начальникам) специальные полномочия по привлечению военнослужащих к юридической ответственности и предусматривает специальные условия для их реализации.

Уголовная ответственность военнослужащих за преступления против военной службы предусмотрена в Особенной части УК РФ.

Преступления против военной службы разделяются на следующие группы:

- преступления против порядка подчиненности и уставных правил взаимоотношений между военнослужащими;
- уклонение от исполнения обязанностей военной службы;
 - нарушение правил несения специальных служб;
- преступления против порядка сбережения военного имущества, обращения с оружием, правил эксплуатации военной техники.

Порядок исполнения наказаний в виде ограничения по военной службе, ареста или содержания в дисциплинарной воинской части осужденных военнослужащих установлен Правилами отбывания уголовных наказаний осужденными военнослужащими, утвержденными приказом министра обороны РФ от 29 июля 1997 г. № 302.

Положение о дисциплинарной воинской части утверждено постановлением Правительства РФ от 4 июня 1997 г. № 669.

Освобожденные из дисциплинарной воинской части направляются:

- для дальнейшего прохождения службы в сопровождении представителей частей, в которые направлены военнослужащие;
- уволенные с военной службы к месту жительства самостоятельно.

Вопрос 2.

Дисциплинарная и административная ответственность военнослужащих.

Под дисциплинарной ответственностью военнослужащих понимается обязанность военнослужащего претерпеть предусмотренные законом меры дисциплинарного взыскания за нарушение воинской дисциплины или общественного порядка.

Объектом воинского дисциплинарного проступка являются общественные отношения, складывающиеся по поводу соблюдения военнослужащими правил воинской дисциплины и общественного порядка, т. е. порядка и правил, установленных законами, воинскими уставами и приказами командиров (начальников).

Субъектом воинского дисциплинарного проступка являются военнослужащие ВС РФ.

Объективная сторона воинского дисциплинарного проступка ДУ ВС РФ четко не определяется. По этой причине для вынесения решения о привлечения военнослужащего к дисциплинарной ответственности не имеет значения, каким способом или в какой форме (действием или бездействием) им совершен указанный проступок.

Субъективная сторона сводится к требованию наличия вины в деянии военнослужащего. При этом вина может быть представлена в форме как умысла, так и неосторожности.

Порядок привлечения военнослужащих к дисциплинарной ответственности.

В случае нарушения военнослужащим воинской дисциплины или общественного порядка командир (начальник) вместо назначения виновному дисциплинарного взыскания может ограничиться напоминанием о его обязанностях и воинском долге.

При назначении дисциплинарного взыскания командир (начальник) должен учитывать, что налагаемое взыскание как мера укрепления дисциплины и воспитания военнослужащих должно соответствовать тяжести совершенного проступка и степени вины, устанавливаемых в ходе предварительного разбирательства.

В ходе разбирательства командиру (начальнику) надлежит установить:

• действительно ли имел место проступок;

- где, когда, при каких обстоятельствах и с какой целью он был совершен;
- в чем он выразился;
- наличие вины в действии (бездействии) конкретных лиц и степень вины каждого в случае совершения проступка несколькими лицами;
- каковы последствия проступка;
- обстоятельства, смягчающие и отягчающие ответственность виновного лица;
- причины и условия, способствовавшие совершению проступка.

Основаниями дисциплинарной ответственности военнослужащих по контракту и по призыву являются:

- нормативные акты, определяющие противоправность и наказуемость дисциплинарных проступков военнослужащих,
- совершение военнослужащим дисциплинарного проступка.

Законодательство РФ устанавливает исчерпывающий перечень дисциплинарных взысканий. Все применяемые к военнослужащим дисциплинарные взыскания разделяются на общие и специальные виды.

Административная ответственность военнослужащих.

Административным правонарушением (проступком) признается посягающее на государственный общественный порядок, собственность, права и свободы граждан, на установленный порядок управления виновное (умышленное противоправное, неосторожное) действие либо бездействие, за которое КоАП РФ и законами субъектов Российской Федерации об административных правонарушениях предусмотрена административная ответственность, и эти нарушения по своему характеру не влекут за собой в соответствии с действующим законодательством уголовной ответственности.

Административные взыскания применяются судом или уполномоченными на то органами исполнительной власти.

Административная ответственность реализуется в форме применения к правонарушителю следующих видов административных взысканий:

- предупреждение;
- административный штраф;
- возмездное изъятие орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- конфискация орудия совершения или предмета административного правонарушения;
- лишение специального права, предоставленного физическому лицу;
 - административный арест;
- административное выдворение за пределы Российской Федерации иностранного гражданина или лица без гражданства;
 - дисквалификация.

Вопрос 3.

Гражданско-правовая и ответственность военнослужащих.

материальная



Под гражданско-правовой ответственностью понимается обязанность физического или юридического лица возместить убытки, возникшие вследствие нарушения условий договора, причинения вреда другим лицам либо неосновательного обогащения.

Данный вид юридической ответственности регулируется ГК РФ.

Возмещение ущерба, причиненного военнослужащими не при исполнении служебных обязанностей или при исполнении служебных обязанностей, но имуществу, не находящемуся в федеральной собственности и не закрепленному за воинскими частями, либо ущерба, причиненного физическим лицам, осуществляется по основаниям, предусмотренным ГК РФ.

При этом следует учитывать, что в случае причинения военнослужащим вреда при исполнении своих служебных обязанностей ответственность за вред перед потерпевшим должна нести воинская часть, в которой указанный военнослужащий проходит службу.

Материальная ответственность военнослужащих.

К материальной ответственности военнослужащие привлекаются на основании Федерального закона № 161-ФЗ от 19 июля 1999 г. «О материальной ответственности военнослужащих», которым определено, военнослужащие несут материальную ответственность только за причиненный по их вине реальный ущерб, под которым понимается утрата или повреждение имущества воинской части, расходы, которые воинская произвела либо должна произвести для восстановления, приобретения утраченного или поврежденного имущества, а также излишние денежные выплаты, произведенные воинской частью.

Данный вид юридической ответственности военнослужащих предусмотрен п. 4 ст. 28 Федерального закона «О статусе военнослужащих».

Военнослужащие несут материальную ответственность в полном размере ущерба в случаях, когда ущерб причинен:

- военнослужащим, которому имущество было передано под отчет для хранения, перевозки, выдачи, пользования и других целей;
- действиями (бездействием) военнослужащего, содержащими признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законодательством Российской Федерации;
- в результате хищения, умышленного уничтожения, повреждения, порчи, незаконных расходования или использования имущества либо иных умышленных действий (бездействия) независимо от того, содержат ли они признаки состава преступления, предусмотренного уголовным законодательством Российской Федерации;

- умышленными действиями военнослужащих, повлекшими затраты на лечение в военно-медицинских учреждениях и учреждениях здравоохранения военнослужащих, пострадавших в результате этих действий;
- военнослужащим, добровольно приведшим себя в состояние наркотического, токсического или алкогольного опьянения.



Признаки правонарушения для привлечения военнослужащего к материальной ответственности:

- противоправное поведение (действие или бездействие) военнослужащего;
- причинение имуществу воинской части реального материального ущерба;
- наличие причинной связи между реальным ущербом и противоправным поведением военнослужащего;
- наличие вины военнослужащего;
- причинение ущерба при исполнении обязанностей военной службы.

Виды материальной ответственности военнослужащих. Федеральным законом «О материальной ответственности военнослужащих» предусмотрено два вида такой ответственности — ограниченная и полная.

Ограниченность ответственности заключается в том, что за ущерб, причиненный воинской части при исполнении обязанностей военной службы, виновные военнослужащие и граждане, призванные на военные сборы, отвечают в размере такого ущерба, но не более пределов, установленных Федеральным законом «О материальной ответственности военнослужащих».

Базовой ставкой для исчисления пределов материальной ответственности военнослужащих и лиц, призванных на военные сборы, является оклад их месячного денежного содержания и одна месячная надбавка за выслугу лет (для военнослужащих, проходящих военную службу по призыву — только оклад месячного денежного содержания).

Полная материальная ответственность военнослужащих предусматривается, прежде всего, тогда, когда предпринимаемые командованием по сохранению военного нейтрализованными имущества, оказываются противоправным поведением самого военнослужащего (умышленным причинением реального ущерба имуществу преступной небрежностью воинской части, легкомыслием, а также в условиях частичной утраты контроля за своим поведением под действием алкоголя, токсических веществ наркотических ИЛИ умышленными действиями военнослужащего, повлекшими затраты на лечение в военно-медицинских учреждениях и учреждениях здравоохранения пострадавших военнослужащих).

Кроме того, полная материальная ответственность наступает в том случае, когда ущерб причинен военнослужащим имуществу воинской части, переданному ему в особом порядке (под отчет).

Решение о возмещении ущерба, размер которого превышает один оклад месячного денежного содержания военнослужащего и одну месячную надбавку за выслугу лет, вправе вынести военный суд по иску командира (начальника) воинской части. Иск о возмещении ущерба, причиненного командиром (начальником) воинской части, предъявляется вышестоящим в порядке подчиненности командиром (начальником) воинской части.

Удержания из денежного довольствия военнослужащего по решению суда производятся на основании выданного судом исполнительного листа.

Помимо указанных способов возмещения материального ущерба, военнослужащий вправе добровольно полностью или частично возместить причиненный ущерб в денежной форме.

Задание на самоподготовку:

- 1. Изучить содержание лекции № 5.1 и рекомендуемую литературу.
- 2. Быть готовыми к письменному опросу на семинаре по изученной теме.